

# «БЛАГОСВЕТ» — БЛАГО СВЕТИТЬ ВСЕМ

Лев Рудский

**Чудные звуки свирели легко взмывают ввысь и словно маленькие птички, выпущенные на волю, улетают вдаль. Свирель — не труба, и, даже если их несколько, они несколько не нарушают покой одного из жилых массивов района Ясенево, в центре которого и находится школа. Когда идут занятия на открытом воздухе, то около школы собираются бабушки с внуками; люди, спешащие на работу, замедляют шаг.**

**864-я московская школа — одна из немногочисленных московских школ с экологическим профилем. Её бессменным директором почти 20 лет является Вера Васильевна Работкина.**

**Приняв в 1986 году школу-новостройку, Вера Васильевна уже на следующий год начала вести экспериментально-исследовательскую работу по экологии, и школа стала носить название «Благосвет» — благо светить всем.**

— Итак, что же это такое — «классы под открытым небом»?

— Их — два: восточный и западный. Один из них — в форме полукруга, другой — обычный: скамейки и столы рядами. Пока погодные условия позволяют, уроки по литературе, русскому языку, математике, физике, химии проводятся под открытым небом. Причём для всех классов — с 1-го по 11-й. Здесь же проводятся встречи с ветеранами, родительские собрания, а также Урок мужества, Урок добра, любви и красоты, Урок музыки, Урок мировой художественной культуры и т.д.

В школьных классах издавна было много зелени, а в фойе — разбит большой зимний сад. Но, когда много лет назад к нам приехала представительная делегация из Берлина, которую возглавлял известный эколог доктор Франк Пич, было решено, что именно во дворе стоит создавать экологические классы. Берлинцы подарили школе технологию экологического благоустройства — в то время единственную в Москве.

С помощью префектуры Юго-Западного административного округа, управы района Ясенево и местного отделения партии «Единая Россия» во дворе были оборудованы учебные места, завалинки, альпийская горка, клумбы, грядки. Немецкая технология и российская энергия дали отличные результаты.

Огромное значение имеет то, что дети постоянно участвуют в благоустройстве природного парка «Битцевский лес», работают на аптекарском огороде, получают знания в Ботаническом саду МГУ.

— А каким образом экология изучается на уроках, непосредственно с ней не связанных?

— Вся наша деятельность осуществляется под девизом «Живи в согласии с природой». Кроме того, что в наш учебный план введён предмет «Экология», тему «Общество и природа: диалектика и взаимодействие» ребята изучают на уроках обществоведения. На уро-



Вера Васильевна Работкина



ках истории рассматриваются отношение человека к природной среде на разных этапах развития человечества; на уроках географии — связь экологии и экономики, приоритетные цели развития, проблемы сбережения природных ресурсов; на уроках химии говорится о проблемах защиты окружающей среды от загрязнения и т.д. Особое место отводится урокам биологии, где даются знания о целостности всех форм жизни, о проблемах сохранения биологического разнообразия.

Ещё мы проводим многочисленные лекции, викторины, показываем видеофильмы, отмечаем День Земли (5 июня), День защиты озонового слоя (16 сентября), Всемирный день моря (29 сентября), День животных (4 ноября). Несколько лет назад открыли школьный экологический музей, который доступен не только для учащихся и их родителей, но и для жителей. Экскурсии проводят сами старшеклассники.

### — Что такое экологические проекты?

— В школе создана система проектно-целевого управления. Постоянная разработка проектов и их защита привели к созданию научно-экологического движения «Биота», в которое включилось более 250 учащихся. Процесс проектирования стимулирует детскую самостоятельность. Проекты имеются в каждом классе. Не так давно на городском конкурсе ребята защитили проект «Экодом» и завоевали первое место, а проект «Мониторинг здоровья» получил «бронзу». В рамках проекта «Из семечка — дерево» весной этого года были высажены саженцы ясеня. Оказалось, что на территории района Ясенево ясеня-то практически и нет. А в Соловьином проезде ребята высадили облепиховую аллею. Кстати, в школьной аллее третьего тысячелетия посадили свои деревья известный эколог Н.Н. Моисеев, ведущий телепрограммы «В мире животных» Н.Н. Дроздов и др. Голубая ёлочка, посаженная в восточном классе, даёт нам возможность отмечать встречу Нового года не в душном зале, а на улице.

Большую помощь школе оказывают учёные-экологи, преподаватели вузов. Не первый год занимаются с ребятами декан химического факультета МГУ, доктор биологических наук В.С. Петросян, сотрудник Ботанического сада МГУ А.Е. Андреева. Именно они и их коллеги два года подряд на базе школы бесплатно для всех — учеников, родителей и просто жителей района Ясенево — проводили экологический лекторий.

Депутат Московской городской думы А.Г. Семенников ведёт в школе уроки права. По его приглашению ребята побывали на экскурсии в здании Мосгордумы.

Можно с уверенностью сказать, что школа № 864 — центр экологического образования не только района Ясенево, но и округа, и даже Москвы.

А вообще-то я счастливый директор, потому что меня окружают великолепные учителя, замечательные дети и уникальные родители. И я считаю, что только добро, любовь и красота спасут наш мир. **НО**



Занятия в классах под открытым небом ведут учителя Р.Н. Мирова и Г.А. Алёшина